



身边的雷锋



全智军帮邻居修理电扇灯

全智军： 自学技术 维修达人温暖社区居民

□本报记者 高红侠 文/图

十几年来,他利用一技之长免费帮大家维修小家电、管道、线路等。在妻子的影响下,他加入公益组织,为更多有需要的人服务。他就是家住湛河区轻工路街道沁园社区的全智军。

自学维修技术爱物惜物

全智军今年46岁,是平煤神马集团帘子布公司的一名维修工,家住市区沁园西路北段和谐家园小区。

十几年前,一次偶然的机,全智军了解到小家电出故障后,一些年轻人嫌维修麻烦干脆扔掉;而有些老人不舍得丢掉,就四处找人维修。维修费多则上百元,少则几十元,让老人们犯了难。

“有的只是一个小零件出了故障,完全可以修好。”生活勤俭的全智军试着寻找解决办法。他找来一些坏的小家电练手,一边琢磨一边练习,很快便掌握了小家电维修技术。

身边的同事和朋友知道后,将坏了的小家电拿来让他帮忙维修。小家电维修材料和配件在实体店不一定能买到,他就自费网购。时间久了,对方过意不去非要给钱,他推辞不了便定下规矩:人工费全免,只收配件费。“坚持这么多年,我只是希望通过自己的努力,倡导大家养成爱物惜物的好习惯。”全智军说。

利用一技之长服务邻里

2月27日,全智军吃完早饭后直跑到快递点,取回前一天到货的电扇灯配件,然后带上维修工具直奔邻居李艳芳家。

顾不上休息,全智军便开始忙着将配件进行改装、焊接。“多亏了智军哥,要不是他帮忙,这个灯就报废了。”李艳芳说,这个电扇灯是7年前买的,三四个月前突然不亮了。他们跑了多家灯具店,商家都说没有同型

号的配件。无奈,他们只好向全智军求助。全智军在网上逐个筛选,与卖家沟通,终于买到一个型号接近的配件。

经过近一个小时的努力,电扇灯亮起来了。“这么多年来,俺家的小家电、管道出了问题,可没少麻烦智军哥,找他维修省钱又省心。”李艳芳说,她和全智军是十几年的老邻居。2015年,她和老公回老家盖房子,只留下12岁的大女儿在家。有一天晚上,她家的太阳能热水器管道爆裂,水顺着墙往下流。全智军听到响声后出来查看,听说他们在老家,便自己敲开门,将阀门关闭。等他们从老家回来时,全智军已更换了爆裂的管道。

“这些小事不算啥,都是举手之劳。”全智军笑着说。

慢慢地,小家电或小物件坏了,同院居民、旁边小区的居民都会第一时间找到全智军,他总是有求必应。

2020年夏天的一个晚上,水韵风情小区的居民罗小丽向全智军求助:家里电线突然短路,漆黑一片。全智军急忙赶过去,逐条线路排查,直到当晚零点左右才修好线路。“我们家的电热水器、开关坏了,智军总是跑前跑后帮忙,真是太感谢了。”罗小丽说。

加入公益组织助人为乐

全智军和妻子焦双亭在同一个单位上班,焦双亭是该公司爱心服务联盟的志愿者,经常带着儿女参加志愿活动。在焦双亭的影响下,2020年初,全智军也成为该服务联盟的一名志愿者。

他所在的单位距离卫东区建设路街道神马社区不远,辖区的居民将需要维修的电子秤、音箱、电磁炉等送到社区。社区提供维修室,每隔两天,全智军就抽空过去维修。居民家的下水管道、暖气管道等出了问题,他不辞劳苦上门服务。虽然加入联盟的时间短,但仅去年他的服务时长就达到100多个小时。



赵海鹏帮助献血者缠自粘贴

赵海鹏： 坚持服务 无偿献血彰显人间大爱

□本报记者 王春霞 文/图

宝丰县城劳动模范广场上有一个献血屋,热心的宝丰人到这里献血时,常常会见到一位和蔼可亲的中年男子。他身穿红马甲,面带微笑,指导献血者填表,帮助工作人员做些简单的问询,给献血者端茶递水、送上纪念品……

他叫赵海鹏,今年55岁,是宝丰火车站一名普通客运员。2013年加入市无偿献血志愿服务队后,除了定期参加无偿献血,他还利用业余时间到献血屋做志愿服务。9年来,他把献血屋当成自己的第二个家。

志愿做服务,一刻不停歇

2月28日,在单位连续值了48小时班后,赵海鹏回到铁路新村小区的家中补了半天觉,下午1点多就骑着单车赶到了献血屋。

当天下午2点,赵海鹏戴着一次性手套,正在查验前来献血的温海强的行程卡。随后,他拿出登记表,指导温海强填写。看到一名献完血的女士起身离开,他忙掀开门帘,还不忘叮嘱一句:“回去注意休息,多喝水,24小时内不要洗澡。”这边刚忙完,赵海鹏又从饮水机上接了一杯温开水,端给正在献血的一名小伙子。看采血人员忙不过来,他上前帮助献血者缠自粘贴;看到来献血的女孩忘戴口罩,他又忙着找口罩……

当天下午,献血者络绎不绝,赵海鹏忙前忙后,没一刻得闲。

服务9年来,不断获好评

“多亏了叔来帮忙,他除了不会扎针,其他的活儿都帮我们干。”两位在献血屋工作的年轻姑娘梁敬培、王亚茹亲热地称呼赵海鹏“叔”。

“他在这儿服务9年了,从我没结婚,到现在俺孩子都七八岁了,他一直在咱们这儿陪着咱们。”梁敬培一边

为献血者扎针,一边感动地说。

“我每次来,他几乎都在这儿。”宝丰居民杨沛是一名长期固定献血者,进入献血屋后,熟络地跟赵海鹏打招呼。杨沛说:“一件简单的事儿,能坚持下来,就很伟大。”

“叔的性格特别好,做事细心,不骄不躁,从没见过他发过火。有时有人在屋外咨询,他就跑到外面给人解答……”说起赵海鹏,梁敬培滔滔不绝。

接收正能量,心情很愉悦

赵海鹏在宝丰火车站做过调车员、装卸车司机、货运员、客运员等,他爱岗敬业,热心助人,多次被评为先进工作者、劳动模范等。疫情防控期间,他主动报名,到小区防控卡点值守。

2005年,在市区某商场门前的献血车上,赵海鹏第一次献出400毫升热血,从此与献血结缘。2012年4月,宝丰也建起献血屋。看到工作人员忙不过来,除了献血,他便开始在献血屋做志愿服务。

2013年5月,经过培训,赵海鹏正式加入了市无偿献血志愿服务队,献血屋也成了他的第二个家。只要有空,他就来到这里为献血者服务。

赵海鹏说:“在献血屋,接触的都是有爱心的人,接收的都是正能量,心情很愉悦。有的一家五口来献血,让人很感动。”

以前下了班,赵海鹏总喜欢喝几杯,自从做志愿服务后,就很少喝酒了。他笑着说:“一年至少少喝两件酒,不沉迷手机,感觉身体状况好了,自身的修养也提高了,给我带来了不少好处哩。”

在赵海鹏的带动下,他的妻子、兄弟、侄女等纷纷加入献血队伍。截至目前,赵海鹏的献血总量已达7600毫升,获得了全国无偿献血奉献奖银奖;志愿服务总时长达4373小时,获得了2018-2019年度全国无偿献血志愿服务终身荣誉奖。